视野



书香政协 渝·悦读

以心为舍 雅在寻常

□ 任蓉华

人之一生,所居不必广厦,所食不必珍馐,心境却可辽阔如原野,澄明似秋水。读梁实秋的《雅舍小品》,方懂此中真意。那处难遮风雨、未避虫蚊的陋室,在他笔下竟成可观天地、可纳自我的"雅舍"。原来"雅"从不在物,而在人心。

既难蔽风雨,不如以茶润心、以书伴眠,且听风穿堂,且观雨落檐。抗战时期,梁实秋寄身重庆北碚的"雅舍",实是砖柱木架、篾墙瓦顶的简陋居所:鼠蚁相扰,蚊声如雷;窗无玻璃,风过则洞若凉亭;瓦有缝隙,雨落则渗如滴漏。寻常人若居此,难免怨天尤人,他却以宽厚与幽默接纳:"纵然不能蔽风雨,雅舍还是自有它的个性。有个性就可爱。"这说的哪里是房舍?分明是一种人生态度。

《雅舍小品》记录的,正是他在这段特殊岁月里的 所见所闻、所思所感。从处世哲学到阅人之道,从读 书品茗到故土风物,琐碎日常经他从容落笔,皆成耐 人寻味的妙文。读其文如与智者对坐,语调平和亲 切,不疾不徐道尽生活真相,却自有一番从容风度。

梁实秋的文字,温厚里藏着才情,平实中带着机

锋。他写雨,能绘出诗画意境:"细雨蒙蒙之际,'雅舍'亦复有趣。推窗展望,俨然米氏章法,若云若雾,一片弥漫";也能写出生活狼狈:大雨滂沱时,"屋顶湿印到处都有,起初如碗大,俄而扩大如盆,继则滴水乃不绝,终乃屋顶灰泥突然崩裂,如奇葩初绽,砉然一声而泥水下注"。他写放风筝,写出人心对自由的向往:"这时节仿佛自己也跟着风筝飞起了,俯瞰尘寰,怡然自得。"物质的清简,困不住精神的丰饶;现实的粗粝,反磨出文字的湿润此艺

幽默诙谐,是梁实秋文字的另一重底色。他善用轻松之笔写世相之真:调侃时人溺爱子女,笑言"我一向不信孩子是未来世界的主人翁,因为我亲见孩子到处在做现在的主人翁";谈握手之礼,直言"通常握手用力最大者,往往交情最浅";喻旧式婚礼,笑称"越隆重则越像戏中戏"。这些观察源于对人情的通透,更显以笑释然的智慧。

对饮食,他从不高攀珍稀,偏钟情市井烟火。写 北平糖炒栗子,不单记其味,更描其声景:"不是干炒, 是用沙炒,加上糖使沙结成粒,所以叫糖炒栗子。烟 煤黑烟扩散,哗啦哗啦的翻炒声,间或栗子爆裂声,织成一片晚秋初冬的热闹。"忆莲子,则笔端含情:"祖母常以小碗莲子为早点,有专人伺候,用沙薄铫儿煮,不能用金属锅,煮出来的莲子硬是漂亮。"

真正让"陋室"成"雅舍"的,是梁实秋于困顿中见生机、于琐碎中寻雅趣的生命态度。他接纳生活的不完美,更以文学之眼将其点化为美。他的从容,不是避世的消极,而是入世后的澄明;他的幽默,不是尖锐的讽刺,而是通达中的包容。文章历经岁月仍亲切如初,正因背后站着一个真诚、宽厚而有趣的灵魂。

《雅舍小品》动人处,不在辞藻华丽,不在立意奇崛,而在那份与平凡生活温柔相处的力量。读它,不像读书,更似与智慧温暖的生命对话——在简陋屋檐下,依然能把日子过成诗、活出雅趣。

今天的我们,物质远比从前丰裕,有时却困于外求,忘了心的安顿。梁实秋和他的"雅舍"提醒我们: 雅,是一种选择;生活的情趣,不在远方,而在如何看待眼前世界、如何滋养内心。愿我们都能修得一颗"雅心"在烟火日常中活出属于自己的从宏与诗意。

凭程望

博物馆里的燃灯者

闲暇之余,我独自走进北京大兴的中国印刷博物馆。这座世界规模最大的印刷专业博物馆,果然名不虚传。花岗岩外墙庄重如合拢的巨著,千年文明在此静静沉淀。馆内空旷幽静,唯闻足音轻响——正适合放缓步履,与时光从容对话。

藏品宛若一部徐徐展开的史诗。从甲骨金石到蔡伦造纸,从雕版鼎盛到活字革新,再到王选院士"告别铅与火"的激光照排……历史深处的回响如在耳畔。最令我驻足的,是展板上关于唐代雕版印刷的说明:"唐代印刷品实物流传至今者寥若晨星,敦煌藏经洞发现的一批唐代印刷品,揭开了其神秘面纱。"寥寥数语如闪电划亮认知——敦煌的伟大,不仅在于珍藏万卷经文,更在于让文明断章重续。那一刻,童年记忆翻涌:老家印刷粗糙的老黄历,门上斑驳的秦琼、尉迟恭门神像……这些寻常之物,原是千年印刷术活在当下的温暖注脚。

转过展厅,王选院士的白色坐姿塑像温润和蔼,以平视的目光与后辈无声交汇。他不仅是技术巨匠,更是文

明火炬的传递者。玻璃柜中陈列着他的遗书:"不耗费国家资源,捐赠器官,不留骨灰,不开追悼会……"最质朴的字句力透纸背:"寄语青年'超越王选,走向世界'。"默立像前,我触摸到超越技术的精神力量——他将生命,深深"印"进了历史的脉络。

带着感动步出博物馆,信步至毗邻的黄村公园。秋阳穿透微黄的梧桐叶,洒下斑驳光影。一座名为"燃灯者"的雕塑忽然闯入视线——这是为纪念潘月兰老师而立。1985年,这位大兴黄村一小的教师为救儿童被火车撞成重伤,高位截瘫后,她竟主动提出继续为学校奉献:坐在轮椅上,以独臂为孩子们刻写蜡版试卷。刻蜡版需力道匀停,轻则字迹模糊,重则蜡纸破损;一字错漏便前功尽弃。每张清晰的试卷背后,都凝结着她半天甚至更久的心血。

我的心为之一颤,记忆闸门轰然开启。小学时,带着墨香的油印试卷常染黑我们的小手,却点亮了求知的眼眸。曾见调皮同学揉皱老师刚刻好的蜡版,老师掩面垂泪……那时才懂,工整的字迹里藏着多少深夜灯下的孤

寂与付出。字写得好的同学被选去帮老师刻版,曾是全 班最光荣的事。

□ 李树财

轻抚雕塑基座,冰凉的石头传递着那个年代的清苦与温度。那时,纸,来之不易;字,重若千钧。反观今日信息爆炸,指尖划过无数电子页面时,我们可曾记得,承载智慧的纸张曾如此珍贵?可曾在无意间挥霍先人的智慧?

独坐长椅,一日的见闻在脑海交织。从古老雕版到现代激光,从王选院士的大爱到潘月兰老师的坚毅,我触摸到了文明传承的真实温度。他们都是"燃灯者",在历史长河中点亮一盏盏灯。我们这代人或许无需再刻蜡版,但对知识的敬畏、对文明的珍惜、对创新的追求,这份精神薪火,同样需要接续。

起身离去,秋叶沙沙如历史低语。这个午后予我的,不止是知识的回响,更是灵魂的觉醒:愿我能接过火种,将感悟化作日常的珍惜,积蓄前行的力量。文明如长河,我们似滴水,既承前,也启后。而这,或许正是博物馆最深的意味——让过去照亮未来,让文明永续流传。



人间味

小巷瓢儿糕

许久未去老城,在秋日的好风光里,独独念起那一口瓢儿糕的脆香——歇了整个夏天的瓢儿糕嬢嬢,该重新出摊了吧?

蜂窝煤炉火正旺,铁皮锅里的菜籽油清亮无声;洋瓷盆盛着半发酵的糯米浆,几只竹筲箕蒙着雪白纱布,底下是萝卜丝、洋芋丝、鲜豌豆、肉末与老豆腐,皆与姜蒜、葱花、芫荽、辣子、花椒拌得缤纷斑斓。 嬢嬢从不吆喝,只静静守着三四把圆圆的半折模具、一柄铁抓、一双长竹筷,在小巷交汇的拐角处,从容候着坡上、坡下、平路来的食客。

这需得头天夜里备足功夫:七八个小时淘米、磨浆、 两次发酵去酸,再将配菜切料调味,样

> 当日第一位客人,往往比嬢嬢 稍迟片刻,从容见证"后半篇"的 诞生:米浆匀铺进预热的模 具,问清客人口味添料—— 有人爱纯糯,有人喜混 搭,再淋一层

米浆封"面子",覆住所有鲜香。随后,这枚"弯月亮"或"小太阳"便沉入油锅,慢慢定型、渐染微黄。她轻抖模具,糕体自然脱出,油面浮起金灿灿的一团一弯,长筷轻轻翻转,炸至酥香脆黄,便捞起竖在铁丝架上沥油晾着。

候着的食客早馋得直咽口水,她却从容得像不知,接着做下一个,得空才用一方栽好的白纸包好递来。定要用菜籽油,定要趁热吃——外皮香脆微酥,内馅糯润咸鲜,牙齿一碰便绽开。心急的常被烫得咝咝吸气,却不肯停口。

不觉间,摊前已排起长队。有给老人买的,叮嘱少辣、"耙活"些,她便少炸片刻,略撒点糖;有给闺蜜捎带的,一买就是五六个;有赶早学的娃娃喊一声"嬢嬢",众人也乐呵呵相让。这小小瓢儿糕,竟成了跨越代沟的话题与共同念想。离乡几十年的游子,秋分一到仍念叨嬢嬢的手艺——"外酥脆,内糯香,Q弹麻辣,齿颊留香",也想起往日圆圆的"太阳"、弯弯的"月亮"。可惜这味道,最好的永远是站在锅边吃上的那一口。无法预制、不能快递、更无可替代。离得近的,尚可上门苦等;离得远的,总归有些遗憾。

清早的忙乱过后,便是街坊的主场。船工老孙总要 豌豆黄豆馅,炸得老些、嘎嘣脆,配苞谷酒,一个瓢儿糕, 两三知己,便够谈古论今大半天。他总说起当年驾一叶 扁舟从巫山逆水行至巫溪,三九寒天一口老酒灌下,赤身 □ 余明芳

跳进冰水拉纤的往事。开小杂货铺的小丽,爱豆腐加肉末的圆粑粑,边吃边和隔壁聊:若不是为陪孩子读书下了城,自己这闯过大码头的人,怎么也该是个白领管理层。也有人用保温盒仔细外带,经三四个小时车程,送到念着这口的人手里——打开时,该还温着。

学校门口、乡村集市,都曾有"瓢儿糕姐姐""瓢儿糕 嬢嬢"。小时候,每长大一岁、每生病一次、每考了好成 绩,或受了小委屈,总想着吃一个瓢儿糕,让快乐更甜, 或让忧伤消散。

老城的瓢儿糕嬢嬢,也曾是扎着麻花辫的姐姐。她最辉煌时,一日能卖上千个。她用一炉一锅的烟火气,支撑起晚年的体面。一生只为一事来,一心把小事做到极致,成了小城当之无愧的美食代言人——这是真正的"大获全胜"。我这般"三天打鱼两天晒网"却总说爱吃的人,对比之下,倒有些汗颜。

就让时光在此刻慢些吧。吃一口巫溪老城秋天的第一个瓢儿糕,再恬淡出发。年少时也曾志在四方,幻想如燕远飞,却在人生之秋愈发懂得:那些飘摇的理想,远不及嬢嬢一炉一锅的坚守来得踏实响亮。

秋已至,年初的许愿兑现了多少?不管它。巫溪人, 吃着瓢儿糕,大胆往前赶。 四时新

我言秋日胜春朝

□ 周成芳

我总觉秋天与春天像对孪生姐妹。风一样的凉、一样的暖、一样的柔。天一样的蓝、云一样的淡、阳光一样的明媚。春天穿过的背心裙,秋天一到便又欢欢喜喜挂回衣橱;"春意盎然"与"秋高气爽"在我心里,早成了近义的词。若问更偏爱哪个季节,从前我答春天。

朱自清笔下的春是"像小姑娘,花枝招展的,笑着,走着",连标点都浸着诗意。古人写春总绕不开花,"春花"二字仿佛人的一双手,托起了所有关于春的想象。小城花似锦时,出门尽是看花人;报刊杂志里,春天的赞歌也总最热闹。我也不例外,春天一到就文思泉涌。

总说"春花秋月", 秋似乎与花无关。古人叹"悲哉, 秋之为气也! 萧瑟兮, 草木摇落而变衰", 我便也跟着认定秋是伤感的。

可不知何时起,这份悲戚竟悄悄淡了——是果园飘出的香气让我沉醉?是田野那一片金黄让我向往?是庄稼人脸上的笑容让我羡慕?抑或是今秋朋友圈满屏红艳艳的栾树让我迷恋?

够了,这些已足够证明:秋,原也有蓬勃的精气神。尤其我家阳台那一钵钵怒放的花,彻底改写了我对秋的认知。

春日种的木槿,整个夏天都没动静,入秋时我几乎不抱希望。谁料第一缕秋风拂过阳台,它便攒出个紫色花苞,没几天就露出笑脸。我有些激动,赶紧拍下分享在朋友圈。许是被鼓舞了,花苞越来越多,先是一朵一朵地开,随后一簇一簇怒放,喇叭一样伸出阳台外,像是在隆重宣布,它们就是这个秋天的主角。

阳台右侧的蓝雪,五月才冒出头,只是隔三岔五开几朵,很快就凋零了,夏天更是终日耷拉着脑袋。想想也没怪它,我从未细心为它疏枝、施肥,只偶尔浇浇水。花与人原也相似,你不肯用心,它便不愿好好待你。夏末修剪枯枝时,我默默向它道了歉。秋日一到,蓝雪竟以最热烈的姿态回馈:开得活泼泼的。这是怎样的蓝啊!蓝中带紫,紫里泛蓝,那抹独特色彩让我词穷,只反复感叹"爱了爱了"。风雨打了几次,它仍吊着头,越开越欢。

一直表现平平的月季,许是被两位"邻居"感染,竟一齐绽出 四五朵,枝叶间还藏着鼓鼓的小花苞。

我低头给蓝雪拍特写,又抬头换角度想拍木槿成"花海"。 夏天开得热闹的太阳花也凑过来争宠,大红、紫红、玫红、红白相 间,煞是好看。我的眼睛分明不够用了。

忽然想起"百花齐放"本是春的成语。春桃李梨娇如少女,却花期短暂如青春;秋日之花却有半个百日的热烈,花语里全是勇敢与坚韧。待它们谢幕时,菊花又将以更长久的姿态绽放登台——秋菊傲霜,多像勤劳坚韧的中年女子。

"我言秋日胜春朝。"若再问偏爱哪个季节?我与刘禹锡同声相应:这一票,投给秋天。



秋菊在野

□李树坤

秋分过后,菊花开了。

城里的千头菊挤挤挨挨绽放在指定区域,粉、白、紫、绿的花朵透着柔美,引游人驻足。可我心心念念的,是原野上自在生长的野菊。因此,我总爱揣着这份惦念往乡下跑。

站在旷野,襄挟着泥土与草木清香的风扑面而来。田埂边、沟坝旁、河滩上,还有牛车碾出的深深辙印里,野菊正悄悄舒展。无人规划它们的生长轨迹,无人浇水施肥、精心呵护,它们便自顾自地倔强生长,一丛丛、一片片,肆意绽放。花朵小如指甲盖,花瓣是素淡的鹅黄,仅花心处凝着更浓的黄,密匝匝簇成小团,像藏着个温暖的梦。

野菊是沉默的。不像城里那些被圈在固定区域的菊花,频频向路人展示自己。未开花时,它们常被啃草的牛羊踩踏,被过往车辆碾压,或是被人当作杂草铲除。一场秋雨后,又倔强地挺立起来。初秋便冒出花苞,不惧风,不怕霜,天越冷越精神。恰如陈毅《秋菊》所写:"秋菊能傲霜,风霜重重恶。本性能耐寒,风霜其奈何?"它们从不奢求被欣赏,也不惧被遗忘,只本本分分地活着。

老家村后有条河,河岸的树林里长满白茅草,也遍生野菊。 小时候,我总拎着小竹篮,跟在母亲身后去地里摘野菊。母亲弯腰劳作不停,我则在田埂上追蝶捕蜓,跑得满头大汗时便躺倒在地,看蓝天白云悠悠,任风拂过脸庞,无忧无虑——那些时光,早已远去。

如今回家,喊一声"娘"没应答,小院也不见母亲常骑的三轮车。猜到她又去采野菊了。走到村后林地,远远望见母亲佝偻着身子,在野菊丛里忙活着。走近,竹篮里已堆满野菊。

看母亲白发苍苍,我心疼道:"妈,您年纪大了,行动不便,别再采了。超市里野菊好买,也不贵。"母亲却说:"在家闲着也是闲着,不采怪可惜的。晒干了给你们装枕头,冬天泡茶喝,能清火明目。"接过价篮,扶母亲回家,看她脚步蹒跚,不禁叹岁月无情。我们长大了,母亲却

对儿女的牵挂啊。 采回的野菊,母亲挑净杂叶草梗,均匀铺在竹席上晾晒。一天要俯身翻动三四次,赶上晴天,两天就能晒好。拈起几朵晒好的野菊,凑近鼻尖,清冽的苦香裹着暖意涌来,沁人心脾。这让我想起李商隐写野菊的诗:"苦竹园南椒坞边,缀香冉冉泪涓涓。"诗人怜惜又散重

老了。我渐渐明白,母亲采的哪里是菊花,分明是

想起李商隐写野菊的诗:"苦竹园南椒坞边,徽香冉冉泪涓涓。"诗人怜惜又敬重的,正是这生于荒僻、默默散发幽香的野菊。

俗语说"人淡如菊"。人活一世,不妨学学野菊:不必非求绚烂夺目,以一颗素心坦然面对风雨霜寒。即便 无人要守着一方自在山河.藏着一

缕生命芬芳。

